

自称是“草根” 每场都在拼

山东91:81击败北京,获全运会男篮成年组第五

冯子涵 报道

11月12日下午,第十五届全运会成年男篮第5、6名排位赛在鲁京两队之间进行。经过激战,山东队91:81击败北京队,最终获得第五名。回顾整个全运历程,这支山东队能够拼到这个名次,已实属不易。排位赛后,球队主帅鞠维松也表示,大家一路走来特别不容易,对这个成绩很满意。

在赛前分组时,山东队并没有抽到“好签”:球队与广东、浙

江、江苏同处一组,此组被外界称作“死亡之组”。广东队热身赛八战全胜,攻防效率均列首位;浙江队年轻阵容速度快、三分命中率高;山东、江苏两队都以内线见长,小组出线形势复杂。

从人员上看,山东队的球员们来自多家CBA俱乐部,再加上合练时间有限,磨合也是一个大难题。此外,球队阵容“星味”较同组的广东、浙江相差不少,用老将陶汉林的话,山东队阵容搭配算是“草根”,突围之路注定不会顺畅。

事实也正如预想那般。在接连不敌广东、浙江,遭遇两连败后,面对江苏,山东队已是到了“生死关头”。好在队员们足够争气,用一场20分的大胜追回净胜分劣势,“压哨”进入八强。

1/4决赛碰上卫冕冠军辽宁队,山东队没能实现“黑八”奇迹。此后的两场排位赛,队伍先是3分险胜天津,接着又成功击败北京,最终锁定第五。

赛后发布会上,鞠维松感谢了球员们的付出,并且不止一次

拍了拍坐在他身旁的陶汉林以示赞许。已经34岁的“小鲨鱼”,在这次全运之旅中“燃尽了”。用鞠维松的话,就是“起到了老大哥的带头作用”。

从小组赛开始,陶汉林就和不少顶尖内线对位,表现堪称宝刀不老。对阵广东,他在沈梓捷、焦泊乔、刘传兴面前砍下了22分11篮板;对阵浙江,和比他小12岁的余嘉豪打得难解难分,最后两场排位赛,他分别轰出26分15篮板和26分17篮板的大号两双。然

而年龄不饶人,这已经是陶汉林生涯第四届全运会,也大概率是他的最后一届全运会,临别之际,老将用实力证明自己的油箱里还有不少油。

老大哥带头带得好,年轻人同样拼尽全力。王岚嵚和李祥波两名新生代球员,也都在不同的场次站出来扛起了进攻大旗,这也是他们首次参加全运会成年男篮组的比赛。大赛的历练,也会给他们未来的职业生涯带来不少积累与沉淀。

伟观全运

特派记者 刘伟 发自广州

华南农业大学综合体育馆的聒噪声,以及一场3:1的胜利,没有激起U20男排主帅张震宇场边过多的“激情”,那种肢体洋溢出来的激情,曾是四年前陕西全运会带队夺冠时,他一个醒目的标签。

这场争夺第三名的U20男排比赛,山东队在先失一局的情况下连扳三局,最终逆转获胜。但这枚铜牌,显然并不能令张震宇满意,因为赛前,外界普遍认为实力出众的U20男排,冠军是比较稳的,但谁也没有料到,球队在半决赛却马失前蹄。

面对老对手江苏队,山东U20男排25:20先声夺人,接下来场上风云突变,双方第二局一直鏖战到了25分开外,江苏27:25扳回一局,此后面对江苏队变阵,山东队办法不多,以17:25、23:25连丢两局,最终止步半决赛。

无缘决赛,张震宇和队员们很意外,但即便面对江苏媒体,张震宇也没有讳言队伍的问题。

“江苏是一支强队,我没有想到这个最终的结果,我们是带着必胜的信心来的。”他说,“江苏给我们制造了很大的困难,因为江苏与山东青训体系、人才厚度都是很强的省份,江苏队组队相对也比我们更早一些,比赛输掉还是自身的原因。来到全运会之后,大家位置摆得比较高,因为这些年山东排球取得的成绩比较好,也突出一些,来之后,我也一直在给队员们降温,但面对江苏凶狠的冲击,最终还是输了。”

事实上,备战期间,U20男排也遇到了不少困难,因为伤病和国家队抽调,全队人员不整,磨合不足。张震宇说,这些都不是借口,为国出战是队员的荣耀。

“这也是年轻人的必经之路,有起伏是正常的,未来等待他们的挑战很多,我希望他们未来在面对挑战的时候,能够像勇士一样,更勇敢一些,能笑起来。”张震宇说。

很多时候,大家总以为竞技体育“赢”是必须达成的目标,失败就会焦虑、自我否定,然而人生不是“非黑即白”,如果“得不到”,那一定要努力去“学到”。就像张震宇告诉队员们要抬起头、要乐观、要笑一笑,如果拿不到金牌,至少还能收获乐观与豁达的心态,因为只有这样,过往的努力才没有白费。



山东队球员陈佳晗(右)在比赛中传球。新华社发

年龄差了四十,结果差了一“点”

少帅韩鹏带领的山东U20男足点球负于老帅徐根宝带领的上海队,获得第四名

记者 尹成君 报道

老帅根宝,四度出山;少帅韩鹏,首次出征。半决赛的两场0:1,将两名年龄相差近40岁的主教练紧紧地联系在了一起。

11月12日下午,十五运U20男足季军战中,81岁的徐根宝领衔的上海队点球大战击败由韩鹏带队的山东队。2009年山东全运会,老帅第一次带队出征全运会,为上海夺取了男足冠军。16年来,徐根宝一直兑现着他的承诺,每一届全运会,都有他的身影,本届全运会是韩鹏的起点,中国足球在新老两位教头的交接中走向未来。

16年辛勤耕耘

U20男足季军赛开始之前,山东队主帅韩鹏专门来到上海队的教练席前,向四度挂帅的上海队总教练徐根宝致以问候,两人的手握在一起,像中国足球新老两代教练的一次接棒。

2009年,徐根宝第一次率领上海足球队征战全运会。这支队伍,是他在崇明岛倾尽心力培养的“孩子们”,武磊、颜骏凌、王燊超、吕文君以及蔡慧康,这批当时只有18岁的小将们,最终在半决赛淘汰了山东队并随后获得了冠军,这些“孩子”,也逐渐成长,成为今后上海海港称霸中超的支柱。

八旬高龄四度出山

全运会三连冠,上海在全国足球青训的带头大哥位置无人能敌,但是徐根宝老了。

从2021年全运会开始,老帅退居幕后,本届全运会本来定下由崇明基地的法国教练可可带队,可是由于签证问题他无法前来,徐根宝以81岁的高龄四度出山,也创下一个常人难以企及的纪录。

这支上海全运队有来自申花的球员,也有来自海港的球员,还有小兄弟嘉定汇龙输送的球员,怎样才能把他们捏合在一起?只有威望极高的徐根宝才做得到。

可惜的是,上海队因为一个点球在半决赛被东道主淘汰,老帅的第四次出征留下了遗憾。

新老教练传承

如果把足球比赛比作象棋棋局,上海在九宫格里摆放了徐根宝这位老帅,

那么山东能与之匹敌的主帅只有殷铁生了。可是,殷铁生已不用像徐根宝那样亲自下场,因为他的弟子们已经足够成熟,可以独当一面了。

这一次,是殷铁生早年的亲传弟子韩鹏挂帅出征,韩鹏长期耕耘于山东泰山梯队,这一次征战全运会U20男足比赛的青年军,就是韩鹏一手从小带到大的,彼此之间再熟悉不过。今年7月,由于泰山主帅崔康熙养病回国,韩鹏成为泰山一线队代理主帅,同时依旧兼顾全运队的训练,这是一段特殊的日子,他在中超取得了令人满意的成绩,也没有落下全运会的备战。虽然最终未能获得奖牌,可是在短时间的连续征战中,他与自己的弟子们都尽力了。

近年来,能够代表“徐家军”在执教方面成就的,恐怕只有成耀东等少数几人。山东的教练团队,随着泰山辉煌时期的功勋球员逐渐退役,则迎来了井喷。韩鹏是他们中的佼佼者,带队在本届全运会U18男足比赛中获得亚军的周海滨同样是,近日率领泰山梯队赴法国留学一年的崔鹏也是。山东足球不仅出产优秀球员,在教练领域,同样涌现了一批高水平人才。

因此,韩鹏与徐根宝的握手才更具意义,新老教练的接力棒,跨越地域,在2025年的深圳,得以传递下去。

要么得到,要么学到